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РЕЗЮМЕ: в експерименті на вагітних білих щурах-самицях репродуктивного віку вивчено зміни клітинного складу 
лімфоїдної тканини матки в динаміці після введення антигена ,,Імуноглобуліну людини нормального”. Встановлено, 
що після антигенної стимуляції організму вагітних білих щурів репродуктивного віку зростає щільність імунокомпе-
тентних клітин у дифузній лімфоїдній тканині стінки рогів матки з максимумом через 7 діб після введення антигена: 
щільність малих лімфоцитів зростає у 1,3 разу, середніх лімфоцитів у 1,5 разу, великих лімфоцитів у 2,2 разу, плаз-
моцитів у 1,9 разу, макрофагів у 2,2 разу. 
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Вступ. Сучасна клінічна медицина, зокрема 
акушерство, вимагає нових підходів при вивченні 
лімфатичної системи та її органів під час вагітнос-
ті. Відомо, що антигени можуть викликати стійку 
імунологічну дисфункцію і зміни імунологічної 
толерантності материнського організму до зародка 
і плода [3, 12]. 

Під час вагітності між організмами матері і 
плода виникають складні взаємовідносини, які 
зумовлені збільшенням антигенного навантаження 
на імунну систему матері в пренатальному періоді, 
що веде до морфологічних змін у вторинних лім-
фоїдних органах [4, 11]. 

Наукові праці, присвячені даній проблемі, вка-
зують [7, 10], що антигенна стимуляція організму 
матері сприяє перебудові її імунної системи, зок-
рема, вторинних лімфоїдних органів, які забезпе-
чують імунний гомеостаз матки. Відсутність єди-
ного погляду на генез структурно-функціональних 
змін у лімфоїдних (імунних) органах у пренаталь-
ному періоді онтогенезу в умовах дії антигенів 
різної природи свідчить про те, що дане питання є 
актуальним і вимагає подальшого дослідження. 
Відомо, що стрес, хімічні агенти, антигени різної 
природи впливають неоднаково на гістогенез ор-
ганів імунної системи [1, 5, 6]. 

Мета дослідження. Встановити морфологіч-
ні закономірності структурної організації лімфо-
їдної тканини матки у вагітних білих щурів ре-
продуктивного віку при антигенній стимуляції 
організму. 

Матеріали та методи. Дослідження проведено 
на 14 тваринах, яким через 7 діб після запліднення 
(кінець першого періоду) вводили антиген 
(,,Імуноглобулін людини нормальний”) в дозі 25 
мг імуноглобуліну на 100 г маси тварини в асепти-
чних умовах під шкіру тильної поверхні стопи 
лівої задньої кінцівки. Матеріал забирали через 7 
(7 тварин) та 14 (7 тварин) діб після введення ан-
тигена. Антигеном обрано ,,Імуноглобулін людини 

нормальний” виробництва ,,Біофарма” (м. Київ) 
тому, що він має високі антигенні властивості і є 
універсальним стимулятором імунних процесів в 
організмі та має низьку пірогенну і токсичну дію 
[2]. 

На гістологічних зрізах стінки рогів матки при 
збільшенні світлового мікроскопа МБИ-3 х600 
(об’єктив х40; окуляр х10; бінокулярна насадка 
АУ-12 х1,5) вивчали будову та топографію лімфо-
їдних елементів рогів матки. Підрахунок імуноко-
мпетентних клітин проводили морфометричним 
методом за допомогою сітки №3/16 Стефано-
ва С.Б. [8]. 

У пристінковій відпадній оболонці рогів матки 
визначали щільність (кількість) клітинних елемен-
тів (малих, середніх та великих лімфоцитів, плаз-
моцитів) на площі 625 мкм2. 

Експериментальні дані цифрових величин 
представлені вибірковими середніми (М) з довір-
чим інтервалом (±L) для рівня достовірності р = 
95 % за Стьюдентом. Довірчий інтервал (L) розра-
ховували за таблицями Стрєлкова Р.Е. [9]. 

Утримання та догляд за тваринами і всі мані-
пуляції проводили у відповідності з положеннями 
,,Європейської конвенції про захист хребетних 
тварин, які використовуються для експеримента-
льних та інших наукових цілей” (Страсбург, 
1985 р.); Гельсінської декларації Генеральної аса-
мблеї Всесвітньої медичної асоціації (2000 р.); 
,,Загальних етичних принципів експериментів на 
тваринах”, ухвалених Першим національним кон-
гресом з біоетики (Київ, 2001 р.); Закону України 
,,Про захист тварин від жорстокого поводження” 
(від 21.02.2006). 

Результати досліджень та їх обговорення. 
Зміни щільності клітин лімфоїдного ряду в дифуз-
ній лімфоїдній тканині стінки рогу матки під час 
фізіологічної вагітності та на тлі введення через 7 
діб вагітності антигена ,,Імуноглобуліну людини 
нормального” приведено в таблиці 1. 

 



ТЕОРЕТИЧНА МЕДИЦИНА 

Науковий вісник Ужгородського університету, серія „Медицина”, вип. 39, 2010 р. 9

Таблиця 1 
 
Зміни щільності лімфоїдних клітин дифузної лімфоїдної тканини рогів матки білих щурів-самиць протягом фізі-
ологічної вагітності та після введення через 7 діб після запліднення ,,Імуноглобуліну людини нормального” 

 

Щільність лімфоїдних клітин у пристінковій відпадній оболонці рогів матки на площі 
625 мкм² (M±L) 

Періоди фізіологічної вагітності 
(через 7, 14 та 21 добу після запліднення) 

Періоди вагітності після введення 
,,Імуноглобуліну людини нормального” 

(через 7 та 14 діб після введення) 
Клітинні еле-

менти 

І період 
(7 діб) 

ІІ період 
(14 діб) 

ІІІ період 
(21 доба) 

Через 7 діб 
вагітності 
(день вве-
дення) 

ІІ період 
(7 діб) 

ІІІ період 
(14 діб) 

Малі  
лімфоцити 

2,83±0,28 3,47±0,32 3,34±0,31 ↑ 4,38±0,56* 4,05±0,52* 

Середні  
лімфоцити 

0,48±0,09 0,64±0,11 0,59±0,09 ↑ 0,93±0,15* 0,87±0,13* 

Великі  
лімфоцити 

0,20±0,03 0,39±0,07 0,32±0,06 ↑ 0,84±0,12* 0,79±0,11* 

Плазмоцити 0,68±0,11 1,01±0,16 0,95±0,11 ↑ 1,88±0,21* 1,28±0,19* 
Макрофаги 0,52±0,09 0,48±0,09 0,45±0,08 ↑ 1,04±0,16* 0,75±0,11* 
Примітка: * – параметр вірогідно відрізняється у порівнянні із тваринами з фізіологічним перебігом вагітності 
(р<0,05); ↑ – введення ,,Імуноглобуліну людини нормального” через 7 діб після запліднення. 
 

Як видно із даних таблиці 1, зміна щільності 
клітин лімфоїдного ряду в дифузній лімфоїдній 
тканині стінки рогу матки після введення через 7 
діб вагітності антигена має фазний характер і ха-
рактеризується найбільш суттєвими змінами в 
щільності імунокомпетентних клітин через 7 діб 
після введення антигену та поступовим зменшен-
ням щільності через 14 діб після введення (21 доба 
вагітності).  

Так, щільність малих лімфоцитів через 7 діб після 
введення антигена (14 діб вагітності) в пристінковій 
відпадній оболонці рогу матки вірогідно зростає мак-
симально в 1,3 разу до 4,38±0,56 у порівнянні із тва-
ринами з фізіологічною вагітністю (рис. 1, 2).  

Через 14 діб після введення (21 доба вагітності) 
їхня щільність становить 4,05±0,52, що в 1,2 разу 
більше в порівнянні із аналогічним періодом при 
фізіологічному перебігу вагітності. 

 

 
Рис. 1. Поперечний зріз стінки рогу матки вагітного щура репродуктивного віку через 7 діб після введен-
ня антигена (кінець ІІ періоду вагітності). 1 – децидуальна оболонка рогу матки; 2 – міометрій. Стрілка-

ми показані лімфоцити у пристінковій відпадній оболонці рогу матки. Забарвлення гематоксилін-
еозином. Зб.: об. х20.; ок. х10. 
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Рис. 2. Щільність малих лімфоцитів у дифузній лімфоїдній тканині пристінкової відпадної обо-

лонки стінки рогу матки вагітних білих щурів репродуктивного віку після антиген-
ної стимуляції організму.  

 
Кількість середніх лімфоцитів у дифузній 

лімфоїдній тканині рогу матки після введення 
,,Імуноглобуліну людини нормального” вірогі-
дно зростає з максимумом через 7 діб (через 14 
діб вагітності) до 0,93±0,15, що в 1,5 разу бі-
льше в порівнянні із аналогічним періодом фі-

зіологічної вагітності. Потім їхня кількість по-
ступово зменшується і через 14 діб після вве-
дення антигена (21 доба вагітності) становить 
0,87±0,13, що в 1,5 разу більше в порівнянні із 
тваринами з фізіологічною вагітністю (рис. 3).  
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Рис. 3. Щільність середніх та великих лімфоцитів у дифузній лімфоїдній тканині пристінкової 

відпадної оболонки стінки рогу матки вагітних білих щурів репродуктивного віку 
після антигенної стимуляції організму.  

 
Встановлено, що через 7 діб після антигенної 

стимуляції організму вірогідно зростає щільність 
великих лімфоцитів у 2,2 разу до 0,84±0,12 (рис. 3) 
у дифузній лімфоїдній тканині рогів матки. Через 
14 діб щільність цих клітин дещо зменшується, але 

вірогідно більше за аналогічний період у тварин із 
фізіологічним перебігом вагітності, та становить 
0,79±0,11.  

Щільність плазмоцитів у відпадній пристін-
ковій оболонці рогів матки через 7 діб після 
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2
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введення антигена зростає максимально у 1,9 
разу у порівнянні з аналогічним періодом фізіо-
логічної вагітності та становить 1,88±0,21 кліти-
ни на площі 625 мкм². Потім їхня кількість зме-
ншується і через 14 діб після введення антигена 
становить 1,28±0,19, що вірогідно більше у 1,3 
разу за аналогічний період при фізіологічному 

перебігу вагітності (рис. 4). Щільність макрофа-
гів після введення антигена ,,Імуноглобуліну 
людини нормального” вірогідно зростає з мак-
симумом через 7 діб після введення до 
1,04±0,16, що у 2,2 разу більше за аналогічний 
період у тварин із фізіологічним перебігом вагі-
тності (рис. 4). 
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Рис. 4. Щільність плазмоцитів та макрофагів у дифузній лімфоїдній тканині пристінкової відпа-

дної оболонки стінки рогу матки вагітних білих щурів-самиць репродуктивного віку 
після антигенної стимуляції організму. 

 
Через 14 діб після введення антигена їхня 

щільність зменшується до 0,75±0,11, але вірогідно 
більша у 1,7 разу, ніж у тварин із фізіологічним 
перебігом вагітності.  

Висновки. Антигенна стимуляція вагітних бі-

лих щурів-самиць репродуктивного віку викликає 
системну реакцію, що проявляється фазовими змі-
нами щільності імунокомпетентних клітин у при-
стінковій відпадній оболонці рогів матки з макси-
мумом через 7 діб після введення антигена.  
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SUMMARY 

DESCRIPTION OF STRUCTURAL ORGANIZATION LYMPHATIC TISSUE OF UTERUS OF PREGNANT WHITE 
RATS IS AFTER ANTIGEN STIMULATION OF ORGANISM 
Holovatsky A.S., Malyar Vоl.V., Krivko Yu.Ya. 

In an experiment on pregnant white female rats at the repproductive age the changes are studied of cellular composition of 
lymphatic tissue of uterus are studied in a dynamics after introduction of antigen of,,Іmunoglobulin man normal”. It is set that 
after antigen stimulation of organism of pregnant white rats at the reproductive age causes phase changes of immunocompe-
tent cells in diffuse lymphatic tissue of the decidual endometrium of uterine horns with a maximum in 7 days after introduc-
tion an antigen: the reliable growth of the density of small lymphocytes at 1,3 time, medium lymphocytes at 1,5 time, large 
lymphocytes at 2,2 time, plasmocytes at 1,9 time, macrophages at 2,2 time. 

Key words: pregnancy, lymphatic tissue of uterus, antigen stimulation 


